

万众一心 苦干实干 确保成功创建国家卫生城市

一河好水映美景

——中心城区全面打响黑臭水体歼灭战

□记者 彭慧文/图

河流清澈、水塘秀美,会给城市添彩无限。反之,臭水横流,垃圾遍地,不但会让市民苦不堪言,而且还会严重影响城市形象。为创造良好的人居环境,回应市民殷切期盼,在市委、市政府高度重视下,近段时间,我市多部门积极认领中心城区黑臭水体整治工作清单,围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的愿景,通过查病根、出良方、下猛药,全面打响中心城区黑臭水体歼灭战,确保年底前完成黑臭水体整治工作,让城市水清岸绿、鱼翔浅底美景,提升群众的满意度和幸福感。

任务艰巨 全面打响歼灭战
作为市委、市政府确定的重点建设PPP项目,中心城区黑臭水体整治是提高城市防洪排涝能力、治理河道黑臭水体、改善城市生态环境的关键工程,项目包括注冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠7条水系,范围横跨4个区,全长82.3公里。

按照省政府坚决打赢打好污染防治攻坚战专项行动要求,根据《周口市中心城区黑臭水体整治工作实施方案》,注冲沟等7条水系将以控源截污为重点进行治理,内容包括开挖河道清淤疏浚、堤防加固等水利工程,河岸的道路建设、广场建设、景观设施建设等生态景观工程,河道垃圾清运等水质治理工程,以及沿线桥梁工程等,项目总投资21.07亿元。

目前,我市中心城区黑臭水体整治工作的重点有哪些?
一是控源截污。全面推进中心城

区、城乡接合部、城中村三级污水处理设施建设,提升污水收集处理能力。2019年,启动完成2座城市污水处理厂新(扩)建工程建设,完成49个城中村生活污水收集设施建设任务。2019年完成城镇雨污分流改造和老旧污水管网改造,城中村污水处理设施覆盖率达到100%。

二是内源治理。清理城市水体沿岸积存垃圾,做好河岸、水体保洁,及时清除水面漂浮物,解决因脏乱差导致的水环境恶化问题,利用生态清淤方式清理水体底泥污染物,严防二次污染。

三是疏浚活水。加强城市“蓝线”规划管控,严禁随意填埋河道沟塘,严控侵占河道水体行为,保持城市现状水面不减少;加大对河道两岸违法建设的清理力度,打通“断头河”,加强城市水系沟通;合理利用再生水和清洁雨水作为补充水源,提升水体自净能力,构建健康水循环体系。

对症下药 要治标更要治本
控源截污是城市黑臭水体整治工作的核心和前提。从源头上控制污水,阻止其向水系排放,是黑臭水体整治工作最有效的工程措施。

目前,中心城区地下管网存在建设标准不一,排水系统不完善,运行维护不到位,雨污未分流,小区庭院的地下管网错接、混接甚至直接往水系排放等一系列问题。

黑臭水体整治工作的终极目标是治标更要治本。为此,市城管局邀请相关单位对中心城区排水管网进行了“健

康度”与“混错接”排查,“揪出”混错接点356处,严重淤积管段242公里,注冲沟等7条水系沿线排水口120处。

近日,市城管局完成了注冲沟的建设大道排水口和大庆路中段排水口截污、人民公园落花湖清淤等局部工作。目前,大庆路、育新路和建新路的雨污分流管道升级改造已经完成,中州大道南段两侧排水主干管截污纳管工作即将竣工。建安路、莲花西路、中州大道北段和交通干渠下游明渠段的截污纳管已纳入市城管局“四路”改造项目,正在加快实施。

鉴于黑臭水体整治是一项系统工程,我市要加快补齐城镇污水收集和处理设施短板,尽快实现污水管网全覆盖、全收集、全处理,同时还要加强城市初期雨水收集处理设施建设,有效减少城市面源污染等。

对此,城管部门严查非法排污行为,对注冲沟等7条水系所有沿河非工业污水排口实施封堵;对单位、小区、庭院的地下管网错接、乱接进行重点整治,实施雨污分流改造,切实解决沿河湖污水管渗漏问题;巩固禁养区畜禽养殖场关闭搬迁成果,推进畜禽养殖生态治理,督促畜禽养殖场配套建设粪污收集、处理和利用设施等。

一河一策 盘活水系惠百姓
在贾鲁河桥两岸,堤岸公园正在进行景观节点打造工作。记者昨日在现场看到,岸边铺上了草坪,栽种了雪松、红叶石楠等乔灌木,虽初具雏形,但眼前绿色已令人神清气爽。据市水利局相

关负责人介绍,通过打造河道两岸绿色景观和生态系统,可确保河道长治久清,并对改善人居环境、促进城市生态文明建设大有裨益。

城市黑臭水体整治工作系统性强、涉及面广。为全面打好黑臭水体治理攻坚战,市政府成立了市黑臭水体治理工作领导小组办公室,建立了主要领导负总责、分管领导具体抓、部分负责人抓落实的组织保障体系。市委、市政府主要领导多次带队到中心城区黑臭水体治理现场视察调研,研究解决问题,督促进度落实。

按照职责分工,黑臭水体整治工作由城管局负责截污纳管、泵站、污水处理厂、调蓄池等项目建设,市水利局负责注冲沟等7条水系的治理改造、水源连通等工程实施,各区则按照属地管理原则,全面负责辖区内的坑塘黑臭水体治理工作。

“目前,我们正在开展注冲沟等7条黑臭水体的清淤治理等工作,已完成社会资本方招投标和合同谈判,并进场进行土方开挖、清淤等工作。”市水利局相关负责人介绍,涉及水系建设的腾飞路桥、人和路桥、政通路桥、大成路桥、港横五路桥,均已开工建设。

截至目前,流沙河恒山路段绿化4.5万平方米,栽植乔木1200棵、灌木1050棵、草皮1.6万平方米。运粮河港区段绿化基本成型,绿化3.6万平方米,栽植乔木1800多棵、草皮6000平方米。

(下转第二版)

新华社北京7月3日电(记者 施雨岑)记者3日从教育部获悉,近日有群众反映,通过百度、360等搜索引擎网站搜索“高考志愿”等信息,反馈结果中高价服务收费的APP、网站或咨询机构排列靠前,存在不规范和安全隐患等问题。教育部立即会同公安部联合约谈网站相关负责人,要求在网站醒目位置提醒

考生认准各地考试院和高校官方网站,并确保官方网站优先推荐,切实维护公平和谐考考网络环境。
同时,教育部还将会同中央网信办和国家市场监督管理总局等部门,对有关志愿填报指导APP、网站和机构进行调查,对存在违法行为的,将予以坚决打击。

教育部郑重提醒广大考生,目前没有任何招生考试机构、高校参与商业公司的高考志愿填报指导活动。请考生和家长切勿轻信所谓的机构或“专家”指导,按照省级招生考试机构提供的志愿填报办法和相关参考信息,结合本人实际情况合理填报,避免信息泄露和上当受骗。

本报讯(首席记者 刘彦章)7月4日上午,市政府中心组举行(扩大)学习报告会,专题学习国有资本投资的有关知识。中原豫资投资控股集团有限公司董事长秦建斌应邀作《新时代国有资本投资引导模式的思考》的辅导报告。市委书记刘继标,市长丁福浩,市委常委、常务副市长吉建军,副市长王少青、路云、胡军、秦胜军,市政府秘书长孙鸿俊等参加报告会。

秦建斌长期从事政府投融资工作,熟悉财政金融政策和政府投资类公司的管理和运行,理论功底扎实、业务知识渊博、实践经验丰富,是财政部PPP专家库的专家。报告中,秦建斌深入浅出、旁征博引,以豫资集团为例,详细讲解了“国有企业的定位及引导作用”,解答了“如何利用金融工具开展多元化融资”等问题,为周口做好投融资工作,提出了很好的指导性意见。

吉建军在主持报告会时指出,当前,全市上下坚持以临港经济为突破点,以工业经济为支撑点,以城市经济为增长点,以返乡经济为发力点,围绕兑现“大干快上三五载,请君再看周口城”的庄严承诺,围绕打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,只争朝夕、大干快上,一大批产业项目、基础设施项目和公共服务项目纷纷上马,大量资金需要投入。秦建斌董事长的报告具有很强的理论性、实践性和可操作性,为我们进一步发挥平台作用、拓宽融资渠道、破解资金难题、防范化解风险,启迪了思路,提供了借鉴。各级各部门要全面学习、深入领会、学以致用,把所思所想转化为推动周口高质量发展的生动实践。①6

市政府中心组举行(扩大)学习报告会

秦建斌作辅导报告 刘继标、丁福浩出席

牛越丽带队督导“创卫”工作

本报讯(记者 王泉林)7月4日,市政协主席牛越丽带领开发区和各分包单位负责人到开发区太昊路办事处督导创建国家卫生城市工作。市人大常委会副主任建志和市政协秘书长张辉参加督导。

牛越丽一行先后来到太昊路办事处韩营社区、陈营社区、杨井沿社区和周口火车站,现场察看“创卫”工作,督促解决存在问题。

牛越丽对开发区和太昊路办事处推进“创卫”所做的工作给予充分肯定,希望开发区、太昊路办事处、分包单位和社区居委会加强沟通,密切配合,强化措施,加大力度,推动“创卫”工作再上新台阶。她指出,各分包责任单位要切实负起责任,进一步发挥自身优

势,配合开发区、太昊路办事处和所在社区居委会,为扎实推进“创卫”工作作出积极贡献。要做到标准再提升,对标“创卫”工作要求,查找薄弱环节,进一步严格标准,完善细节,抓好整改提升,提升城市的品位和档次。要做到责任再落实,开发区、太昊路办事处、各个社区要明确专人,与分包责任单位进行沟通,建立联系人制度和问题交办制度,列出整改问题清单,明确具体责任,加强网格化、精细化管理。要做到宣传再加力,充分调动分包责任单位、社区居委会和广大群众的积极性和参与度,调动方方面面的力量,动员更多人参与到“创卫”工作中,扎实推进创建国家卫生城市工作,为提升周口形象、增进人民群众福祉作出积极贡献。①6

我国启动老年人心理关爱项目试点

新华社北京7月4日电(记者 屈婷 鲍晓菁)我国60岁及以上人口已达2.49亿人,这一庞大群体的心理健康状况到底如何?记者从国家卫生健康委员会获悉,今明两年在全国实施的老年人心理关爱项目试点将深入“摸底”老年人的心理健康状况,提高基层及时识别老年常见心理问题的能力。

国家卫健委老龄健康司司长王海东说,老年人心理关爱项目覆盖全国每个省份,选取了1600个城市社区和320个农村行政村作为试点。项目内容包括开展国家和省级的两级培训、老年人心理健康评估、必要的干预和转诊推荐等。

记者了解到,上述各项目点将对常住65岁及以上老年人,以集中或入户的形式开展心理健康评估,了解老年人常见心理问题。评估时将充分尊重老年人个人意愿。其中,对评估结果显示轻度焦虑、抑郁的,可实施心理干预,并定期随访;对评估结果显示疑似存在早期老年痴呆症、中度及以上心理行为问题和精神障碍的,建议其就医检查。

专家指出,我国老龄化进程与城镇化、家庭小型化、空巢化相伴,流动老人和留守老人规模不断增加,使得老年人心理健康问题日益凸显。老年人面对生活、身体状况和社会关系的变化,如患上慢病,伴侣或老友去世等,很容易滋生心理问题,却往往不知道、或不愿意寻求帮助。

王海东坦言,当前我国老年人心理健康状况不容乐观。经过调查,国家卫健委决定实施老年人心理关爱项目,一是要深入“摸底”我国老年人心理健康的状况和需求;二是希望把基层工作人员培训起来,能够识别老年人早期的心理问题,进行必要的干预和处理;三是希望通过宣传教育增强老年人心理健康意识,为引导社会组织加入老年人心理健康服务搭建平台。

安徽省精神卫生中心老年医学科主任张许来建议,老人要理智看待、积极适应身体和环境的变化,多发展个人爱好,年轻老人可尝试回归社会,做一些力所能及的事情。此外,社会应丰富老年人公共服务供给,鼓励亲情陪伴,多管齐下,方可实现老年人心理健康的目标。



沙河湾湿地公园一角。



沙河湾湿地公园效果图。

“创卫”惠民 看得见 摸得着

王锦春

小区看门师傅问:咱周口比过去干净漂亮多了,“创卫”成功了吧?老人简单一问,准确回答并不容易。
创建国家卫生城市,是市委、市政府提出的一个奋斗目标。一般来说,只有拿到“国家卫生城市”匾牌那一刻,才

可自豪地说“创卫”成功了。从深层次看,“创卫”最终目的不是那块匾牌,“创卫”带来观念大更新、市容的大变化,才是我们持续追求的成功。

从“创卫”集中行动开始以来,全市上下齐心协力,苦干实干,取得了实实在在的成绩。老城区,一些坑洼的小街小巷平坦了,多年的垃圾清理了,乱作一团的电缆规整了。三连坑周边环境得到治理。多年的黄金桥马路市场,提档

升级为标准的室内市场,中央空调开放,与大都市的相比毫不逊色。建筑工地围挡,张贴着表现周口历史文化记忆的图片,尽显文化味。今日的老城区旧而不脏,小而不乱。再看新区,街道整洁,花木葳蕤。公园游园近在家门口,住宅小区管理标准化,高端、大气。更为重要的是,大家走上街头,捡拾垃圾,值勤站岗。交通秩序明显好转,周口“创卫”人人有责,从一种理念变成了现实,这

是“创卫”带来的另一个深层次变化。
“创卫”能够惠及民众,是检验“创卫”成功的根本标准。“创卫”带来城市大变化,是“创卫”的终极目标。“创卫”的成果,看得见,摸得着,市民点赞认可,这也不是“创卫”的成功?当然,“创卫”有既定目标,又是一个不断提高过程。市民对美好生活的向往,永远是党和政府不懈地追求,周口“创卫”永远在路上。

“创卫”快评

新周口客户端
中华龙都网
周口日报微信公众号

河南省农村信用社
贷款请找周口市农信社(农商银行)
小微贷事业部→上门服务、利率低、放款快!
贷款产品主要有:商户贷款(商贷通),工作人员贷款(公职贷),自然人贷款(全家福)。
财富热线:张经理 15516765217
郭经理 15670843339 胥经理 13213311599

周房预售证第2019031号
当红不让 应市加推
馨丽康城二期·栖湖
建筑面积99-120㎡高性价比三居/VIP全城招募
4大升级助力·开入大格局
●绿化全面升级 ●建材升级 ●户型升级 ●物业升级
7999666 7999222
营销中心 | 嵩山路周口市师范学院西门北200米路西
开发商:河南康城房地产开发有限公司 售楼中心:周口